



Tydzień z Maryją

Nr 2/2026 (353)

Święto Chrztu Pańskiego
11.01.2026



11 stycznia 1397 r. - papież Bonifacy IX wydał bullę o utworzeniu wydziału teologicznego przy Akademii Krakowskiej

Z liturgii Mszy świętej - Ewangelia (Mt 3, 13-17)

Rzeka Jordan rzeką chrztu

Rzeka Jordan - to rzeka najczęściej wspomniana w Piśmie Świętym, choć dla chrześcijan najważniejszym wydarzeniem z nią związanym jest przyjęcie przez Jezusa w jej wodach chrztu z rąk Jana Chrzciciela. To największa rzeka Palestyny i można powiedzieć - najważniejsza, dająca życie, stanowi bowiem główne źródło wody pitnej na jej terenach. Jordan bierze początek z trzech źródeł w Libanie. Później jej bieg toczy się przez Syrię, Izrael i Jordanię. Teren wokół szerokiego zakola rzeki Jordan, naprzeciwko Jerycha, uważany jest za miejsce chrztu Jezusa. Przez wieki jedna z tradycji żywych wśród chrześcijan ukazywała to właśnie miejsce jako „chrzcielnicę” dla Jezusa (obok proponowanych innych miejsc). Odkrycia z 1996 roku pozwalają na wiarygodne przyjęcie takiej hipotezy. Przedmioty znalezione w czasie wykopalisk, a wśród nich ceramika i monety, które znacznie ułatwiają datację, potwierdzają, że teren był zamieszkały w czasach Chrystusa i Jana Chrzciciela.



Sekretne życie demonów

Piekiło potępionych

Anioł ma zdecydowanie głębszy, niż człowiek ogląd konsekwencji swoich wyborów. Potrafi je doskonale zważyć, ocenić. Świadomie i dobrowolnie godzi się na swój przyszły stan. Nie chcąc się unieść, przyjmuje na siebie wszystkie tego konsekwencje, które nazywamy karą potępienia, czyli piekłem. To stan głębokiego cierpienia, który w wypadku złego ducha łączy się z doświadczaniem wielu ograniczeń. Bóg nie pozwala złemu duchowi rozwinąć całej mocy i potęgi płynących z jego natury. Skrępował go w swych naturalnych możliwościach, nałożył mu pęta i ograniczył możliwość działania, gdyż diabeł jako potępiony wykorzystywałby swą przewagę przeciw człowiekowi. Zdeformowana osobowość demona sprawiła, że ma on ogromne pragnienie niszczenia, krzywdzenia. Diabeł żyje w wiecznym niespełnieniu i ciągle podsycającej nienawiści - nienawidzi Boga i szczęśliwych aniołów w niebie, a ponad wszystko nienawidzi człowieka. Jednak wszędzie, gdziekolwiek przebywa, jest skrępowany łańcuchem ognia piekielnego, który sprawia, że nie może rozwinąć swej siły. Przypomina psa, który cały czas pozostaje na uwięzi. Może ugryźć tylko wtedy, gdy człowiek do niego podejrze. Dlatego zły duch całą swoją inteligencją skupia właśnie na tym, aby wejść w kontakt z człowiekiem - aby go do siebie przyciągnąć, zwabić. To jest właśnie pokusa. Dlaczego Bóg daje możliwość takiego kuszenia? Dlatego, że człowiek jest wolny. Bóg nie odbiera człowiekowi prawa do wyboru, bo wtedy wolność człowieka nie byłaby wolna w pełni, a więc nie mógłby w pełni kochać. Na tym polega właśnie cały dramat człowieka i jego wolności - nie możemy nie wybierać. Żeby być wolnym i kochać musimy podejmować decyzje - także te związane z pójściem za propozycjami Boga lub odrzuceniem ich na korzyść oferty złego ducha.

Na podstawie: A. Bańka, *Sekretne życie demonów*, wyd. I, 2021.

Symbolika liturgii Chrztu Świętego

Znak krzyża na czole dziecka

- jest gestem starożytnym, wg św. Augustyna dawał katechumenowi prawo do tytułu chrześcijanina. Czyniony na początku celebracji wyciska pieczęć Chrystusa na mającym do Niego należeć i oznacza łaskę odkupienia.

Woda chrzcielna

- obmyciu wodą towarzyszą słowo formuły chrzcielnej „N, ja ciebie chrzczę w imię Ojca i Syna i Ducha Świętego”. Poprzez tę czynność następuje oczyszczenie od wszelkiej zmyły grzechu pierwotnego i osobistego, i staje się przybrany dzieckiem Boga. W starożytności chrześcijańskiej udzielano chrztu przez trzykrotne zanurzenie i wynurzenie ze źródła chrzcielnego. Zanurzenie w wodzie oznaczało śmierć dla grzechu, a wynurzenie z wody było znakiem narodzin do nowego życia dziecka Bożego.

Krzyżmo

- olej z oliwek zmieszany z balsamem, poświęcony przez biskupa w Wielki Czwartek, używany przy udzielaniu sakramentów chrztu, bierzmowania i święceń kapłańskich. Namaszczenie krzyżmem jest znakiem włączenia do Ludu Bożego i uczestniczenia w królewskim kapłaństwie Chrystusa, upodabnia ochrzczonego do Chrystusa (namaszczonego Duchem Świętym), pozwala mu być uczestnikiem namaszczenia królów, proroków i kapłanów Starego Testamentu, czyni go człowiekiem ludu królewskiego i kapłańskiego.

Świeca chrzcielna

- oznacza, że ochrzczonego został oświecony przez Chrystusa i sam staje się światłością wobec świata. Ojciec dziecka zapala ją od świecy paschalnej. Jest wezwaniem dla rodziców i rodziców chrzestnych, by podtrzymywali światło wiary w życiu dziecka.



Shutterstock

Nałożenie białej szaty

- ukazuje, że ochrzczone „przyoblekł się w Chrystusa” (Ga 3, 27) i zmartwychwstał z Chrystusem. Symbolizuje godność dziecka Bożego. Można na niej zamieścić imię dziecka i datę jego chrztu.

Czas przeczytać Biblię

Księga Jeremiasza

Po wielkim Izajaszu napotykamy Księgę udręczonego Jeremiasza. Młody prorok bardzo mocno przeżywa swoją misję. Początkowo próbuje uchylić się od nakazu Pana. Jednak wezwanie Pana jest równie kategoryczne jak obietnica: Nie bój się... „Będą walczyć z tobą, lecz Cię nie zwyciężą” (Jr 15, 20). Prorok Jeremiasz miał ówczesnym ludziom do przekazania ostrzeżenie przed wielką karą, gdyż odwrócili się od Boga i czcili fałszywych bożków.

Przemawiał do zwykłych ludzi, fałszywych proroków, do kapłanów i królów, jednak nie chciano go słuchać. Zbliżająca się kara miała być tak straszliwa, że Bóg polecił Jeremiaszowi, aby ten nie żenił się i nie miał dzieci, które cierpiałyby katusze w nadchodzących czasach. Jeremiasz prorokował przez 40 lat, jednak słuchali go nieliczni, a zdecydowana większość tkwiła w grzechu. Tymczasem proroctwa spełniły się. Jerozolima została zniszczona przez babilońskiego władcę Nabuchodonozora i jego wojska.

O cudownym działaniu miłości Bożej

1. Miłość czuwa i śpi nie śpiąc. Zmęczona nie nuży się, pełna twrogi - nieustraszona jak płomień żywy i płonąca pochodnia wybuchu w górę i wszystko przenika. Żarliwa miłość ducha brzmi wielkim krzykiem w uszach Boga: *Boże mój moja miłości, należysz cały do mnie, jak i ja cały jestem Twój.*

2. Miłość jest szybka, oddana, szczęśliwa, łagodna, silna, wierna, mądra, wielkoduszna, mężna i nigdy nie szukająca siebie. Bo kiedy ktoś szuka siebie, nie ma już w nim miłości.

3. Miłość jest uważna, pokorna i prosta, ale nie miękka, ani lekka, ani goniąca za błahostkami; rozumna, czysta, stała, spokojna i obwarowana od niepokoju zmysłów.

4. Miłość jest uległa i posłuszna wobec zwierzchności; według siebie marna i niegodna, względem Boga ofiarna i wdzięczna, wierząca i zawsze w Nim pokładająca nadzieję, nawet gdy sama nie czuje bliskości Boga, bo miłując nie może żyć bez bólu.

Synu, miłość twoja nie jest jeszcze silna i rozumna. Dlatego, że lada przeszkoda odwodzi cię od zamiarów i jeszcze zbyt chciwie szukasz samozadowolenia. Łatwo się zawiedziesz, wszystko stracisz, cokolwiek na ludziach, a nie na Jezusie oprzesz. Błogosławiony kto rozumie, co znaczy kochać Jezusa i we wszystkim Jemu być podporządkowanym.

Na podstawie: *O naśladowaniu Chrystusa*, Tomasz a' Kempis.

INTENCJE MSZALNE

Poniedziałek – 12.01.2026	
7:00	+ Za śp. Małgorzatę Dyląg (greg. 12)
18:00	Msza Święta kolędowa - O Boże błogosławieństwo dla rodzin z Zerwanej (wszystkie ulice)
Wtorek – 13.01.2026 – Św. Hilarego	
7:00	+ Za śp. Małgorzatę Dyląg (greg. 13)
18:00	Msza Święta kolędowa - O Boże błogosławieństwo dla rodzin z ulicy Krakowska - od Zerwanej - prawa strona do kościoła, Płatynowa
Środa – 14.01.2026	
7:00	+ Za śp. Małgorzatę Dyląg (greg. 14)
18:00	Msza Święta kolędowa - O błogosławieństwo Boże dla rodzin z ulic: Krakowska (od Zerwanej - lewa strona do kościoła), Sportowa, Spokojna, Na Leśnym Stoku, Krakowska numery 308,310,312
20:00	+ Za śp. Artura Sarnata
	+ Za śp. Janinę Wywiół
	+ Za śp. Helenę Gurbiel
	+ Za śp. Adama Sobotę
	+ Za śp. Zofię Kowacką
	+ Za śp. Zofię Chwastek
	+ Za śp. Józefa Pateckiego
	+ Za śp. Jacka Piątkę
	+ Za śp. Annę Olech
+ Za śp. Adama Nogięc	
Czwartek – 15.01.2026	
7:00	+ Za śp. Małgorzatę Dyląg (greg. 15)
18:00	Msza Święta kolędowa - W intencji wszystkich rodzin, które nie mogły przybyć w wyznaczonym terminie
Piątek – 16.01.2026	
7:00	+ Za śp. Małgorzatę Dyląg (greg. 16)
18:00	+ Za śp. Mariannę i Ryszarda Boczkowskich
Sobota – 17.01.2026 – św. Antoniego	
7:00	+ Za śp. Małgorzatę Dyląg (greg. 17)
18:00	+ Za śp. Mariana Bednarczyka
Niedziela – 18.01.2026 – 2. Niedziela Zwykła	
7:00	+ Za śp. Anielę Mach w 1. rocznicę śmierci
9:00	+ Za śp. Mariannę i Bronisława Harmalę, Marię Chwastek
10:30	+ Za śp. Małgorzatę Dyląg (greg. 18)
12:00	Dziękczynna par małżeńskich – 50. rocznica ślubu (Złote Gody)
	+ Za śp. Eleonorę, Wincentego Król
18:00	W intencji wszystkich parafian

Katolik a karnawał

Karnawał to okres trwający od uroczystości Objawienia Pańskiego (6 stycznia) aż do Środy Popielcowej. Kojarzony jest on przede wszystkim z zabawą i tańcem. Samo słowo „karnawał” wywodzi się z łaciny. Jednak różne tłumaczy się samo pochodzenie tego słowa. I tak, niektórzy znaczenie tego słowa odczytują w odniesieniu do Wielkiego Postu, twierdząc, iż oznacza ono tyle, co „żegnaj mięso!” (łac. *caro* - mięso, *vale* - żegnaj). Inni doszukują się pochodzenia słowa „karnawał” w łacińskim wyrażeniu *carrus navalis*, oznaczającym wóz w kształcie okrętu. Taki wóz prowadził parady w czasie rzymskich bachanalii, czyli uroczystości na cześć Bachusa, boga płodów i wina.

W Polsce w okresie karnawału chętnie zawierano małżeństwa, co więcej - na pośmiewisko wystawiano te panny i tych kawalerów, którzy nie garnęli się do zmiany stanu cywilnego. Znany był zwyczaj ośmieszania, a zarazem prezentowania panien na wydaniu przez zmuszenie ich do ciągnięcia pługu, brony lub ciężkiego kloca drewna, w korowodzie, który szedł przez całą wieś. Symbolem karnawału jest maska, która nie tylko zasłania, ale i pokazuje inną naturę człowieka.



foto. pixabay/Van3ssa_

Nie ma nic złego w zabawie i kulinarnych przyjemnościach karnawału, zwłaszcza kiedy kultywujemy cenną tradycję. Jednak nie dostajemy w tych dniach „dyspensy” od moralności. Jako ludzie wierzący jesteśmy wezwani do świętowania po chrześcijański.

Karnawał nie jest czasem poszukiwania grzechu. Grzech jest zawsze obrazą Boga, który nas kocha i ceni jak „żrenicę oka”. Pamiętajmy o tym przygotowując się do Wielkiego Postu. I może poszukajmy czasem okazji, żeby poświęcić jakies przyjemności tego świata dla miłości Boga.

<https://misyjne.pl/karnawalowe-szalenstwo-jak-swietowano-kiedys-i-jak-mnisi-odprawiali-nabozenstwa-na-opak-rozmowa/>

https://opoka.org.pl/biblioteka/T/TA/TAL/karnawal_wp.html

<https://pl.aleteia.org/2024/02/13/katolik-a-karnawal-swieci-mieli-mieszane-odczucia/>

OGŁOSZENIA DUSZPASTERSKIE NA ŚWIĘTO CHRZTU PAŃSKIEGO - 11.01.2026

W ramach kolędy, do 15 stycznia, celebруем także Msze św. z błogosławieństwem indywidualnym rodzin.

Wizyta duszpasterska w domach:

14 stycznia (środa) -

I kapłan - od godz. 15:00 - ulica Wichrowe Wzgórze, Banasiówka, Kwiatowa

II kapłan - od godz. 9:00 - ulica Krakowska (28) nr 2,6,8,8A,23,25,25a,27a, 29,31,37 oraz numery w stronę kościoła od nr 46 do 118

15 stycznia (czwartek) -

I kapłan - od godz. 9:00 ulica Krakowska - zgłoszone domy - numery nieparzyste od nr 343 do 213 w kierunku kościoła, ulica Płatynowa

II kapłan - od godz. 15:00 ulica Wspólna, Radosna, Komora, Uroczą, Pod Jabłoniemi

16 stycznia (piątek) -

I kapłan - od godz. 9:00 - ulica Krakowska - zgłoszone domy - numery parzyste od nr 162 do 194 (bez ulicy Spokojnej)

II kapłan - od godz. 16:00 ulica Mały Kraków, Źródłana

17 stycznia (sobota) - od godz. 9:00

I kapłan - ulica Fiołkowa, Michałki, Jesionowa, Lawendowa, Malownicza

II kapłan - ulica Jana Pawła II, Jagodowa, Zacisze, Nad Strugą, Majowa

W przyszłą niedzielę, na Mszy św. o godz. 12:00 będziemy modlić się w intencji **par małżeńskich, które świętują 50. rocznicę zawarcia związku małżeńskiego.**

Z naszej wspólnoty parafialnej odszedł

śp. Tomasz Massalski

Wieczne odpoczywanie racz Mu dać Panie...

Pełna treść ogłoszeń na stronie www.parafiamichalowice.pl